

Основатель эпохи хирургии новорожденных (к 95-летию со дня рождения Гирея Алиевича Баирова)



*2 мая 2017 года исполнилось 95 лет
со дня рождения выдающегося ученого, хирурга
Гирея Алиевича Баирова*

Общепризнано, что Г.А. Баиров заложил основы детской хирургии в Советском Союзе и открыл новое направление в медицине – хирургию новорожденных. Он является основателем знаменитой школы профессора Баирова, а также крупнейшего в стране Центра хирургии новорожденных.

Будущий ученый родился в 1922 г. в Крыму в семье Али Мемет оглу. Оба деда Гирея Алиевича – Мемет Баиров и Иван Игнатьевич Игнатович – работали уездными и земскими врачами, от которых он и унаследовал профессию медика.

В 1938 г., после окончания школы, Гирей Баиров сдал вступительные экзамены в Московский авиационный институт, однако из-за отсутствия мест в общежитии вынужден был изменить свои планы. Он стал студентом Первого Московского медицинского института. После начала Второй мировой войны, осенью 1941 г.,

вуз эвакуировали в Уфу. Около года парень проучился в Башкирском государственном медицинском институте, затем был направлен на военный факультет Саратовского медицинского института. В феврале 1943 г. капитан медицинской службы Гирей Баиров попал в действующую армию врачом мотострелково-пулеметного батальона 135-й танковой бригады 23-го танкового корпуса 3-го Украинского фронта. Спустя несколько месяцев, во время Изюм-Барвенковской наступательной операции при форсировании Северского Донца, его тяжело ранило, после чего Г.А. Баиров остался служить в военно-полевом госпитале. На фронте судьба свела молодого врача с будущей супругой, Верой Семеновной, с которой они прожили вместе долгих 55 лет. Оперировав в госпитале раненых детей, он принял решение стать детским хирургом.

После демобилизации Гирей Баиров работал в детской поликлинике Ленинграда, затем – Детской городской больнице № 19 им. К.А. Раухфуса. В то время на талантливого врача обратил внимание заведующий кафедрой хирургии детского возраста Ленинградского педиатрического медицинского института профессор Александр Владиславович Шацкий, который пригласил его работать на кафедру в должности лаборанта с перспективой вскоре стать ассистентом.

В 1954 г. Г.А. Баиров успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Травматические вывихи в локтевом суставе у детей». Спустя год Гирей Баиров впервые в Советском Союзе успешно провел операцию новорожденному с атрезией пищевода с трахеопищеводным свищом, заявив о себе как о неординарном хирурге. В том же году он избран доцентом, а в 1959 г. – заведующим кафедрой детской хирургии с ортопедией и анестезиологией Ленинградского педиатрического медицинского института. В 1960 г. Гирей Алиевич Баиров защитил докторскую диссертацию на тему: «Переломы в области локтевого сустава у детей». Позже он говорил в шутку: «Я пробился в науку локтями».

Под руководством Г.А. Баирова кафедра стала одной из лучших в стране. Ее сотрудники вели исследования по всем направлениям детской хирургии, но основное внимание уделяли порокам развития и главному разделу этой области – хирургии новорожденных, а также неотложной хирургии и травматологии детского возраста. Здесь практически каждый год внедрялись новые операции, отработывалась их техника. При участии Гирея Алиевича Баирова разрабатывались вопросы диагностики и лечения травматического шока у детей, внедрялись в практику способы экстракорпоральной детоксикации при неотложных состояниях у детей, изучалось эндолимфатическое введение антибиотиков и анальгетиков в послеоперационном периоде.

Еще в 50–60-е годы Гиреем Баириным были предложены гепатодуоденостомия при иноперабельных формах атрезии желчных протоков, двойная эзофагостомия при атрезии пищевода, пластические операции при врожденных и приобретенных деформациях грудной клетки и конечностей и др. Это был универсальный хирург. Г.А. Баиринов прекрасно оперировал новорожденных, был также абдоминальным, торакальным хирургом, проводил операции по урологии, онкологии, микрохирургии, вертебрологии, травматологии, ортопедии.

В 1963 г. за выдающиеся заслуги в развитии детской хирургии Гирей Алиевич Баиринов был избран членом-корреспондентом Академии медицинских наук СССР. За разработку методов оперативного лечения врожденных и приобретенных болезней детей раннего возраста он вместе с Юрием Федоровичем Исаковым и Станиславом Яковлевичем Долецким удостоился Государственной премии СССР 1979 года в области науки и техники.

Гирей Алиевич Баиринов является автором нескольких сотен научных трудов, в том числе около 20 монографий, десятков рационализаторских предложений, изобретений, новых методик хирургического вмешательства. В настоящее время есть операции, которые носят его имя: двойная эзофагостомия (паллиативная операция при атрезии пищевода), пластическая операция закрытия расщелины мочевого пузыря тканями передней стенки живота.

Профессор Г.А. Баиринов воспитал целую плеяду талантливых хирургов. Под его руководством были защищены более 30 докторских и 150 кандидатских диссертаций. Общее количество воспитанников баириновской школы определить невозможно. Последователи Гирея Алиевича являются ведущими детскими хирургами в разных регионах бывшего Советского Союза: Азербайджане, Армении, Башкортостане, Казахстане, Киргизии, России, Таджикистане, Туркменистане, Украине, Узбекистане. Многие ученики работают в странах дальнего зарубежья – Америке, Израиле, Китае.

Гирей Баиринов за фронтовые заслуги был награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», за деятельность в области науки и медицины – орденами Трудового Красного Знамени и Дружбы народов и пятью медалями. Он является Заслуженным деятелем науки Российской Федерации.

Гирей Алиевич Баиринов ушел из жизни 6 июля 1999 года, но продолжает жить в своих трудах, учениках, памяти благодарных пациентов.

**Доктор медицинских наук, профессор Д.С. Акмоллаев
член Союза журналистов Украины Э.А. Велиева**

УВАГА!

**Підписку (з кур'єрською доставкою) можна оформити на сайті
підписного агентства «АС-Медиа» web: www.smartpress.com.ua
або за тел. 044-353-88-16, 044-500-05-06 – відділ продажів.
Підписний індекс журналу «ХІРУРГІЯ ДИТЯЧОГО ВІКУ» – 00842.**